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TEMA |1 C MEDI DAS DE DI SPERSI ON E FORMA

Estas nedidas utilizan-se para nmedir a variabilidade ou esparcenento dos
val ores da distribucion en torno a un valor central. Serven para determ nar a
bondade dunha nedi da de posicién tomada. Por exenplo, & parte de ter a nedia
nostral interésa-nos saber se en xeral os valores estan concentrados en torno
4 médi a ou non.

Hai dous ti pos:

Absol utas Dependen da di nensi 6n da vari abel. Tefien uni dades de nedi da
e inflde a unidade na que estanps traballando. Non permiten
facer conparaci 6n entre varias vari abei s.

son percorrido ou rango, percorrido intercuartilico, desviacion
absoluta respeito & nédia ou & nediana, varianza, desviaci on
tipica e MEDA

Rel ativas Dependen da dinensidn da variabel. Non tefien uni dades de
nedi da, son adi mensionais. Perniten facer conparaci 6n entre
varias vari abei s.

son coeficiente de apertura, percorrido relativo, percorrido
sem -intercuartilico e coeficiente de vari aci on.

Qut r os conti dos deste tema: Desi gual dade de  Tchebychev.
Tipificaci 6n de vari abei s.

Medi das de forma

Coeficiente de asinetria de Fi sher. Coeficiente de
apl astanento ou curtose.
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| Medi das de di spersi 6n ABSOLUTAS |

PERCORRI DO QU RANGO
Diferéncia entre o nmior valor e o nenor
LR = XX |

PERCORRI DO | NTERCUARTI LI CO
Diferéncia entre o terceiro e o prineiro cuartil

[ R=Q0-Q ]

DESVI ACl ON ABSOLUTA respeito a MEDI A ou MEDI ANA
Suma das diferéncias en valor absoluto entre os valores da
vari dbel e a nedida de posicién que querenps, mnultiplicado cada
sumando pola frecuéncia relativa. Canto nmenor sexa, mellor. Quere
di cer que a nedida de posicién é representativa.

m
Dy = S |xi -"x|-f;
i=1
m
De = S |xi — M| f;
i=1
VARI ANZA
Suma das diferéncias ao cuadrado entre os valores e a nedia, cada
sumando nultiplicado pola frecuéncia relativa respectiva. E o
nomento respeito a nédia de orde 2.
m
Var = S (x - x)2f;
i=1
=m
Var =m=a,- a,> desviaci 6n tipica =s, = S = +Qvar

Pr opri edades
a) Var (a+x)=Var (x)
b) Var (ax)=a?Var (x)
é di cer Var (ax+b)=a? Var (x)

denostraci 6n a)
x+a quere dicer que a variabel x suna-se-lle
unha constante a; ousexa que cada observaci 6n é
X;+a
m - m
Var(a+x) = S (a+x; — x+a)%f; = S (atx; —x+a)%f; = Var(x)
i =1 - i=1
E( ax+b) =a- E(x) +b
denostraci 6n b)
ax quere dicer que a varidbel x multiplica-se
por unha constante a; ousexa que cada
observaci 6n é a- x;
m - m
Var(ax) =S (a-x — a-x)%f; S (a-x; —x-a)%f; = a* Var(x)
i =1 - i=1
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E(ax+b) =a- E(x) +b
DESVI ACl ON Ti PI CA

E a raiz cuadrada positiva da varianza. E a nedida de disperasioén
mai s utilizada.

s, = +Qvar

Pr opri edades
a) s(a+x)=s(x) por que Var (a+x)=Var (x) e s=Ovar
b) s(ax)=|a|s(x) porque Var (ax)=a’Var(x) e s=Cvar

Exercicio: Sexan NN e N, os tamafios das povoaciéons 1 e 2. Calcular a
vari anza da povoaci 6n total en funci 6n das subpovoaci 6ns.

Vari anza = Médi a das vari anzas + Vari anza das nedi as

2 2
$3°= S 5% (N/n) +S ("% -"x)% (N/n)
i=1 i =1
2
2 ~ 2 *
sx= S (xi - x)%(m/n) ()
i=1
2
n= S n;
i=1
Ni+No=n X1, X2, ..., Xm Ni=X1, X2, ..., Xn No= Xper, ..., Xnm
Nx1 + N Xxp
X = UV VaVaYaYa substituir isto en (")
n

e separar o sumatério () en 1...h, h+l...n e

MEDA
Define-se conmb a nedi ana de | x - nedi ana|
[ MEDA = Me | xi — Me| |
A interpretacion é que en | Me-MEDA Me+MEDA| at 6pan-se o 50% das
obser vaci 6ns.

Aplicaci 6ns de nmédia e desviaci on tipica:

Desi gual dade de Tchebychev

“No intervalo ("x + ks) = ('x - ks, 'x + ks) con k constante
1

100- (1- %%)% das observaci 6ns”
kZ

Tipificaci 6n de vari abeis
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Dada unha vari dbel cal quera x, de nmédia 'x e desviacién tipica s
podenos definir unha nova vari abel z que tén média 0 e varianza 1

X =X
Z = %%YaYa z =1 var(z) = 0
S

denpstraci 6ns:

X - X 1
'z = B( ¥%%¥ ) =% -E(x-"x) = 1Us- [E(xX)-E("x)] = 1/s-['x-'x] =0
s s
X -"X
var(z) = var( %%% ) = 1/s®>var(x-'x) = 1/s*>var("x) = s%s®* =1
s

Exercicio: “Nun exane real i zan-se duas probas A e B, obténdo-se no curso
0S seguintes resultados:

“Xa = 142 Xg = 80’5

sa =44 sg = 32' 4
O aluno 1 obtivo: x4 = 14’ 2 Xig = 74’ 2
O aluno 2 obtivo: x,0 = 12’ 4 Xog = 91" 2

Converter as notas de cada al uno nunha nota gl obal e dicer cal dos
al unos supera en puntuaci é6n ao outro.”

Tipi fi canbs cada nota respeito & proba & que corresponde

O aluno 1 obtivo: zia = (14'2-14'2)/4" 4 z;3 = (74'2-80'5)/32" 4
O aluno 2 obtivo: zy, = (12'4-14'2)/4" 4 zs = (91'2-80'5)/32' 4
ousexa

O aluno 1 obtivo: z;4o = 0 Z1g = -0'19444

O aluno 2 obtivo: z,, = -0 40909 zo,s = 033025

Unha vez tipificadas as vari abei s pdden-se sunar

O aluno 1 obtivo: ziptzis

0 -0.19444 = -0’ 19444
O al uno 2 obtivo: zyatzss = -

0. 40909 +0.33025 = -0’07884

O aluno 2 levou nellor nota que o aluno 1

I sto podénp-lo facer porque supofienbs que as duas probas valen o nesnd

E dicer: en realidade non estanps sumando za+z;g sendn 0’ 50- z;,+0" 50- 2.5 €
o nmesnp para o aluno 2. Pero se por exenplo a proba A valera o 70% da
nota final, teriambs que calcular 0 70-z,+t0" 30-z,3 (€ 0 nMesno para o
aluno 2) para facer a conparaci 6n final.
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| Medi das de di spersi 6n RELATI VAS |

COEFI Cl ENTE DE APERTURA
E o cociente do maior valor entre o nenor val or. Adi nensional.
Xcm/! X1

PERCORRI DO RELATI VO
E o percorrido dividido entre a média aritmética. Adinensional.

R "x = [X(n)-X(l)]/‘X

PERCORRI DO | NTERCUARTI LI CO
Adi nmensi onal .

Q- Q
%% %
G+Q
COEFI Cl ENTE DE VARI ACI N
E a mais utilizada. Adinensional. Vé-se afectado polo tamafio dos
val ores.
s
CV = 343
X
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Medi das de FORMVA

CCOEFI Cl ENTE DE ASI METRI A DE FI SHER
M de se as observaci 6ns est an di spostas sinetrica ou
asimetricamente respeito 4 média e o seu grau de asinetria. E adinensional.

k
S (xi-'x)3f,
m =1
CA = 3% = %%¥%¥%YYY¥Y
s s3
Exenpl 0: unha di stribuci 6n uni nodal
o <
h0% hi%

A

.

% Me Mo Mo Me x

Me=Mo=x
Asimétrica & esquerda Simétrica Asimétrica & dereita
CA<O CA=0 CA>0

Medi a<Medi ana<Mbda Medi a=Medi ana=Mbda Mbda<Medi ana<Médi a

COEFI Cl ENTE DE APUNTAMENTO OU CURTGCSE
Trata-se de nedir o grau de

respeito & distribucién denom nada nor nal
coeficiente de curtose é cero.

apuntamento dunha distribuci én
| gque se tonma conb padrén e cuio
E adi nensi onal .

k
S (xi- x)*f,
m =1
CA = 3% = %%%¥%YYY¥Y
s st

*tamén se usa esta expresion restandolle 3.

CP > 0 b distribuci 6n nmai s apuntada que a nor nal LEPTOCURTI CA
CP = 0 b distribucién igual de apuntada que a normal MESOCURTI CA
CP < 0 b distribuci 6n nmenos apuntada que a nornal PLATI CURTI CA
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